

今年国内夜间旅游总花费预计近两万亿元

夜游成文旅发展新引擎

本报记者 赵珊



游客在浙江省柯桥古镇参加十二月市集的夜游活动。

柯桥古镇供图

间经济优选城区”和“2024夜间旅游优选项目”。

多元需求上涨

如今,旅游休闲活动已从白昼延伸至夜晚,18时至22时成为高活跃度的夜间经济“黄金4小时”。今年国庆节假期,景区夜间接待游客同比增长33.2%,夜间经济市场规模持续上升。

中国旅游研究院院长戴斌在主题演讲中指出,夜间旅游从小到点、由点到面,已经成为独具中国特色的国际旅游目的地建设体系的重要组成部分,更是推进文化和旅游深度融合、推动旅游业高质量发展的有效路径。

夜间旅游见证了城乡居民生活观念的更新和生活方式的变迁。《报告》指出,夜游正处于需求增长的换挡期,从夜景观光全面转向多维深度体验。今年夜游产品“全面开花”,最显著的特征包括:开始注重在地文化,夜间轻康养微疗愈体验增多;乡村古镇夜游吸引力强;可看的夜间文化艺术展览增多;夜间文娱场馆、综合体受青睐;夜逛公园、动物园、植物园成为热点;城市夜行成新热门;公共空间的夜间演出增多。夜游更趋向于本地生活场景,从景区、演艺场馆到休闲文娱场所、夜市集市、历史文化街区、夜游休闲街区等。今年夜游最喜欢的夜间休闲消费场所是充满烟火气的美食夜市、主题市集、文艺街区、文创园区和时尚潮流商圈等。

近日,由中国旅游研究院、深圳市福田区人民政府等联合主办的2024中国夜间经济研究成果发布活动在深圳举办。《2024中国夜间经济发展报告》(以下简称《报告》)预测,2024年国内夜间旅游总花费将达到1.91万亿元,同比增长21.7%。与会专家学者围绕“夜间经济与城市运营”“夜间经济与未来业态”“夜间旅游高质量发展”等专题进行研讨。中国旅游研究院还发布了“2024夜



市民和游客在深圳节日大道体验夜间丰富的文化活动。深圳节日大道办公室供图

攀枝花研学游打造特色品牌

罗学志 赵宇

冬日里,四川省攀枝花市的街头鲜花盛开,温暖如春。来自北京交通大学附属中学的200余名学生跨越南北,来到攀枝花参加“行识中国乡村 品攀枝花乡情”研学活动。多彩民俗、冬日暖阳和香甜攀果,让同学们流连忘返。

近年来,攀枝花加快推进全域研学旅游高质量发展。2023年,开展了1300余批次研学活动,接待游客20.16万余人次,实现研学收入4000余万元,接待人次同比增长210%。今年1至11月,开展了1300余批次研学活动,接待游客30.68万余人次,实现研学收入6000余万元,接待人次同比增长75%,更多的游客感受到了攀枝花研学旅游的魅力。

攀枝花围绕全域研学旅游业态,确立了“钢铁是怎样炼成的”“花儿为什么这样红”“攀果为什么



学生在攀枝花金沙江历史文化主题研学基地参观。

这样甜”三大研学主题,建成省级中小学红色教育研学实践基地5个,省级地质研学旅游实践基地2个,市级研学旅游实践基地(营地)29个;推出了“乐游花城”“全域研学·向东看”“灵秀西区·多彩研学”“何以仁和·研以寻真”“颛项故里·游学米易”“滋味盐边·游学相伴”

通、住宿等业态的边界逐渐打破,交演融合、宴演融合的演艺创新产品开始出现。

戴斌说,夜间旅游培育了一批有影响力的市场主体,投资研发和管理运营了一批兼顾经济效益和社会效益的标杆项目。《长恨歌》《乐动敦煌》《海上有青岛》《锦夜·青靛画直》等项目是典型代表。深圳市福田区的节日大道、北京市朝阳区的亮马河国际风情水岸、广州正佳广场、上海生·新所、成都东郊记忆,已经成为都市旅游新地标。

文化引领创新

《报告》指出,目前,游客夜间旅游“有的玩”的基本需求得到有效满足,但还存在一些问题,如相似的山水实景演艺、一样的国潮集市夜市、同质化的古镇夜游等。鉴于此,《报告》建议,夜间旅游需要有文化内涵的现代感、时尚感、未来感的产业创新,日夜有效承接,增强吸引力,业态应根据市场需求导向精准提升。

戴斌说,夜间旅游作为生活方式、学习方式和成长方式的旅游,不仅要满足游客夜间餐饮的刚性需求,还要有高度的文化自觉和文化自信,以优秀文化作品和优质旅游产品满足游客夜间观影、赏剧、夜读、娱乐、休闲购物和社会交往的需求。

夜间旅游需要小吃夜市和光影秀,但小吃夜市和光影秀不是夜间旅游的全部,更不是夜间经济的未来。戴斌建议,当代旅游发展需要更多的耐心与智慧,近者悦方能远者来。用文化引领旅游的未来,让旅游者在行程中领略自然之美,在目的地分享文化之美。“以文塑旅,以旅彰文”是夜间旅游高质量发展的必由之路。市民和游客对休闲品质、文化创造提出了更高要求。为此,各地应适时开放更多的公共文化空间,培育更多小而美、小而精、小而暖的文化娱乐空间,不断丰富市民夜间生活体验,提升场景品质,推动夜间旅游高质量发展。此外还应加快建设文化底蕴深厚的世界级旅游景区和度假区、文化特色鲜明的国家级旅游城市、文化特色鲜明的国家级旅游区和街区、培育世界一流的旅游企业。

《报告》指出,旅游演艺演出呈现场景“无边界”和业态“拓边界”的发展态势,场景从景区度假区、剧院剧场拓展到文博场馆、街区商圈、巴士游船、古镇乡村等。演艺类型从实景演出、歌舞表演发展到沉浸式、环境式、交互式演艺等。演艺与餐饮、交

系列研学旅游品牌。

攀枝花拥有底蕴深厚的三线精神、独特的金沙江大裂谷地貌、宜人的阳光花城自然资源、丰富的民族非遗文化等,围绕三大研学主题,当地推动研学旅游与工业、农业、科技、卫生、教育等领域深度融合,推出“民俗文化体验”“三线文化体验”等9条研学线路和28套研学课程,开发了金沙江星空基地、红格联合村、昔格达村等一批研学旅游新业态新场景,促进了攀枝花全域研学旅游持续发展。此外,攀枝花还举办了“多彩研学游四川”全国研学旅游主题活动日四川省攀枝花分会活动、第四届四川省研学旅行指导师技能大赛等活动,扩大了攀枝花三大主题研学旅游影响力,提升了攀枝花研学旅游的美誉度。

“通过开展全域研学旅游,将美丽攀枝花打造成行走的‘课堂’,攀枝花研学旅游跑出‘加速度’。”攀枝花市文化广播电视和旅游局局长刘亚玲说。

这是一片生态宜人之地。坐拥千顷卢湖、万亩竹海及“天下四绝”之一的太极洞等自然风光,山清水秀、气候宜人,森林覆盖率近60%,被评为国家生态县、中国天然氧吧、生态旅游百强县。

这是一方人文荟萃之地。自古有“锁三吴而襟两浙,江南雄郡”美誉,汇聚中原文化、吴越文化、徽文化、桐山文化等古风韵味,揽山水之幽、得人文之胜。

这是一处交通通达之地。多条高速公路、交通干线穿境而过,在上海“1小时都市圈”范围内,与上海、南京、杭州等城市的机场相距不到200公里。

这里就是地处皖南山区与沿江平原过渡带的安徽省宣城市广德市。生态、人文、交通三重优势叠加,当地打响“康养+旅游”组合牌,每年吸引100多万人次游客到此旅居。

乡村样本

发展康养旅游,卢村乡甘溪村是一个鲜活的“样本”。走进村庄,闭目轻嗅,格外清新,这里的负氧离子含量高达每立方厘米7000多个。

作为宣城市十大康养示范村,“长寿

月,上海市人民政府和安徽省人民政府正式签署协议,选址广德市,跨区域共建长三角(广德)康养基地。

2023年,地处长三角几何中心的广德市针对长三角地区高品质的康养需求,提出了“全龄康养、全域宜游”的目标,并积极发展赛事经济、休闲度假经济、文化服务经济、旅游经济等。

“我们抢抓长三角一体化发展机遇,科学谋划推进康养基地建设,持续推进‘竹乡画廊’旅游风景道建设,积极招引康养头部企业,加速打造长三角(广德)康养基地。”广德市长钱会波说。

今年以来,沪皖共建“热度不减”,持续推进城市会客厅、甘溪康养示范村、“大健康”产业园、开元森泊酒店及主题乐园等项目建设,深入实施无量溪景观提升工程,系统策划沿路产业布局。

截至目前,44个重点项目中,在建项目27个,其中新运营项目3个,云梦溪谷、溪竹山庄、山水国际会议中心新运营项目人气爆棚。

体旅融合

一人,一车,一路风光。在“竹乡画

安徽广德:

打造长三角地区“康养名城”

顾维林 陈政



游客在广德市杨滩镇九房村千亩花海观赏拍照。

李晓红摄

康养”是甘溪村的主题。目前,这里已建成各类民宿农家乐22家,异星部落、澄德现代庄园等不同主题的文旅项目5个,可满足游客到此旅居康养的多样化需求。

在四合乡,可以找到另一个“样本”。驱车沿着金鸡岭上山10分钟,便到达了南山坡的观景平台。满目绿茵中,圣境泊崖野奢帐篷酒店那一顶顶形似“蚕茧”的帐篷,像极了科幻电影中的场景。来自上海的90后张雯雯不久前到宣城游玩,原本返程途经杭州和宁波时再停留一晚,结果对圣境泊崖“一见钟情”,取消了后半程计划,在这里好好过了几天“慢生活”。

“我们在苏浙皖等地跑了20多趟,最终选择了广德。”帐篷酒店负责人邱云飞说,第一次采风,便相中了这里。“现在民宿生意不错,节假日入住率超80%,游客基本来自长三角地区。”

沪皖共建

在广德市,长三角(广德)康养基地无疑是名副其实的“一号工程”:今年9

廊”,穿越葱郁竹林,来一场骑行,可打卡沿途的自然山水美景,感受竹乡冬日的生机与活力。

许多体育赛事也看好广德的美丽风光。以赛为媒,广德深度挖掘区域特点和人文特色,培育本地赛事IP,形成了铁人三项、马术、山地自行车、半程马拉松等一批具有广德特色的运动品牌。

作为安徽省体育旅游产业基地,安徽省青少年马术队训练基地的赛事培训中心功能逐渐完善,为各类马术赛事提供了专业的组织和场地。国内、国际各类比赛不断,今年已经举办了一场国际、两场全国、两场长三角赛事,年底前还有一场全国马术赛事将在这里举行。

“我们规划建设一个高档马术艺术生活社区,依托本地自然环境的优势、地理位置的优势,建造一个全新的马术主题生活社区。”赛事培训中心负责人陈阵说。

近年来,广德市构建起体旅交相辉映的产业格局,逐渐成为长三角地区充满活力的“运动名城”。当前,广德市多措并举吸引更多人才走进广德,体验康养旅居的惬意生活。



游客在黑龙江省漠河市北极村“神州北极”碑前合影。

徐率摄(新华社发)

近日,东北和新疆的滑雪场纷纷开板,南方众多景区推出减免门票等优惠活动,2024冬季旅游市场火热开局。同程旅行发布的《2024冬季旅游趋势报告》显示,冰雪游是最热门的出游主题。11月以来,该平台冰雪游相关搜索热度环比增长超3倍,黑龙江、吉林、新疆率先进入雪季,北京、河北、四川等地的冰雪游关注度持续上涨。

去年冬季游火爆的哈尔滨,今年继续位列冰雪游热门目的地榜首。北京、长白山、阿勒泰、张家口等地的冰雪游热度也较高。延边朝鲜族自治州、乌鲁木齐、齐齐哈尔、阿坝藏族羌族自治州和吉林市成为冬季冰雪游增长较快的目的地,截至目前,它们的冬季游热度同比增长均超过60%。

此外,游客还开始发掘更多小众的目的地。11月最后一周,四川瓦屋山旅游搜索热度环比增长近5倍,11月28日,瓦屋山景区迎来入冬第一场雪,吸引了众多游客。威海也是今年冰雪游的新兴打卡地,童话般的海边雪景吸引了游客目光。

老年游客在冬季更愿意前往气候温暖的目的地,体验温泉、康养等旅行方式。进入11月以来,国内温泉旅游热度环比增加178%,广州、重庆、福州、南京和扬州是冬季最热门的温泉旅游目的地。三亚、大理、张家界、厦门和北海则是最受游客青睐的康养旅游目的地。优美的景色、宜人气候、健康养生的相关活动和配套医疗设施都是老年游客选择康养旅游目的地的参考。

「玩冰雪」泡温泉 成冬游热点

本报记者 赵珊